

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 ..		6 id.... \$ 8.00 ..		6 id.... \$ 7.00 ..
	3 id.... \$ 6.00 ..		3 id.... \$ 4.00 ..		3 id.... \$ 3.75 ..

ADMINISTRACION DEL "Diario de la Marina"

Por renuncia del señor don Antonio Riverón, se ha hecho cargo de la Agencia del DIARIO DE LA MARINA en Zuheta, el señor don Manuel Collera Martínez, con quien se entenderán en lo sucesivo nuestros abonados de aquella localidad.
Habana, Octubre 30 de 1909.
El Administrador.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Noviembre 4
CONSEJO DE MINISTROS
En el Consejo que se ha celebrado hoy, bajo lapresidencia de S. M. el Rey, los Ministros han dado cuenta del curso que siguen los negocios públicos y de los proyectos que tienen en estudio.

RENUNCIA Y NOMBRAMIENTO
El redactor del "Heraldo de Madrid" don José Rocamora, ha sido nombrado gobernador civil de Sevilla, por renuncia del señor don Luis López Ballesteros, Director de "El Imparcial".

A TOMAR POSESION
Ha salido de Madrid para Barcelona, con objeto de tomar posesión de sus respectivos cargos, el Gobernador Civil don Felix Suárez Inclán y el Capitán General de Cataluña don Valeriano Weyler.

CONFERENCIA
Ha celebrado una conferencia con el Ministro de Estado la Embajada Extraordinaria del Emperador de Marruecos, acordando activar los trabajos pendientes.

EL TRATADO DE COMERCIO
El señor don Nicolás Rivero, Director del DIARIO DE LA MARINA, ha conferenciado con el señor Ministro de Fomento.

acompañado de éste, visitará mañana al señor Ministro de Estado.
Todos los Ministros reconocen la necesaria urgencia de concertar un tratado de comercio con la República de Cuba.
Las conferencias sobre tal asunto, comenzarán inmediatamente.

Puede darse por seguro que antes de regresar á Cuba el señor Rivero, quedarán convenidas las bases del Tratado.

MAYORDOMO DE PALACIO
Ha sido nombrado Mayordomo Mayor de Palacio, el señor don Andrés Avelino de Sabert y Arteaga, marqués de la Torrequilla y Senador por derecho propio

LOS CAMBIOS
Hoy se cotizaron las libras á 27.36.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada
INCIDENTE SENSACIONAL

Paris, Noviembre 4.
Se ha producido en la tarde de hoy en el proceso de la señora de Steinhil, un nuevo incidente que ha causado una profunda impresión en el auditorio, cuando el abogado de la acusada pidió que se suspendiera la vista de la causa y leyó una carta firmada por un tal Juan Lefebre, en la cual éste se declara cómplice en el asesinato del pintor Steinhil y de la medrastra de su señora.
Después de la lectura de la referida carta, el abogado introdujo en la sala, de una manera dramática, á un joven que atravesó por la muchedumbre en medio de la mayor excitación de ésta y pidió que se le tomase declaración, gritando de voz en cuello que había sido cómplice en el doble crimen y que, lleno de remordimiento deseaba aliviar su conciencia, confesando su culpabilidad.

Agregó que para desempeñar su parte en el drama, se había disfrazado de mujer y se había puesto una peluca roja; sus cómplices, llevaban largas levitas negras, y consumado el crimen se refugiaron en el bosque de Montmorenci.

La señora de Steinhil no pudo identificar á Lefebre, cuya detención decretó inmediatamente el presidente del tribunal, advirtiéndole, sin embargo, al jurado que no se dejará engañar por el incidente que acababa de producirse, puesto que pudiera muy bien ser un nuevo ardido para burlar á la justicia y apartarla de la buena vía para el descubrimiento de los verdaderos criminales.

EL INFORME DE COOK
Nueva York, Noviembre 4
El doctor Cook ha empezado hoy á ordenar los datos que ha recogido y las observaciones que ha hecho durante su expedición al Polo Norte y espera tenerlos listos dentro de una semana, para enviarlos á la Universidad de Copenhague, que es la que ha de examinarlos primero y emitir su opinión acerca de la validez de los mismos.

APROBACION DEL PRESUPUESTO

Londres, Noviembre 4
La Cámara de los Comunes aprobó esta noche en tercera lectura y por una votación de 379 contra 149, el proyecto de presupuestos presentado por el gobierno que obtuvo una mayoría mucho mayor que la que se esperaba.

El anuncio del resultado de la votación fué recibido con grandes y prolongados aplausos de parte de los ministeriales.
Asistieron á la sesión numerosos miembros de la Cámara de los Pares y del cuerpo diplomático; las galerías destinadas al público estaban atestadas hasta el punto de no haber en ellas una persona más.
Mañana se discutirá en la Cámara de los Lorens en primera lectura sobre dicha ley y el 22 del actual se procederá en la misma Cámara al debate en segunda lectura, que es cuando quedará definitivamente determinada cuál suerte le ha de caber.

CIRCUNSTANCIA ATENUANTE

Atenas, Noviembre 4.
Se aseguró de manera semi-oficial que se procesará al teniente Tibaldos solamente por haber cometido un delito político y por lo tanto no le corresponderá la aplicación de la pena de muerte.

UN FALSO CRIMINAL

Paris, Noviembre 4.
La policía cree que Lefebre que se acusa de haber tomado parte en los asesinatos de que se acusa á la señora de Steinhil, tiene el cerebro trastornado á consecuencia de haber leído los detalles de la causa y quizás se haya enamorado de la fascinadora acusada, por lo que ha resuelto sacrificarse para salvarla.
En un nuevo interrogatorio á que fué sometido, ha declarado al juez que su verdadero nombre es Rene Collard, que es actor dramático, que nada ha tenido que ver con el asesinato del pintor Steinhil y que se acusó es porque fué impulsado á hacerlo por un sentimiento caballeresco para salvar á la señora de Steinhil de cuya inocencia está persuadido.
Se ha dispuesto que continúe detenido hasta averiguar su identidad.

NOTICIAS COMERCIALES

Nueva York, Noviembre 4.
Bonos de Cuba, á por ciento (ex-interés), 103.12.
Bonos de los Estados Unidos á 100 por ciento ex-interés.
Centenes, á \$4.77.
Descuento papel comercial, 5 á 5.12 por ciento anual.
Cambios sobre Londres, 60 dlv., banqueros, \$4.83.05.
Cambio sobre Londres á la vista, banqueros, á \$4.87.10.
Cambios sobre Paris, 60 dlv., ban-

queros, á 5 francos 17.12 céntimos.
Cambios sobre Hamburgo, 60 dlv., banqueros, á 95.316
Centrifugas, polarización 96, en plaza, 4.30 ets.
Centrifuga, número 10, pol. 96, costo y flete, á 2.1516 ets.
Mascabado, polarización 89, en plaza, 3.80 ets.
Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.55 ets.
Manteca del Oeste, en tercerolas, \$12.90.

Londres, Noviembre 4.
Azúcares centrifugas, pol. 96, 12s. 9d.
Azúcar mascabado, pol. 89, á 12s. Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 11s. 8.1/4d.
Consolidados, ex-interés, 82.516.
Bisnesmen, Banco de Inglaterra, 5 por ciento.
Renta á por 100 español, ex-empñ. 95.
Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, cerraron á \$81.12.

Paris, Noviembre 4.
Renta francesa, ex-interés, 98 francos 90 céntimos.

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA
Noviembre 4

Azúcares.—El precio del azúcar de remolacha ha reaccionado hoy en Londres, nuevamente al alza; el mercado de Nueva York sin más variación que mayor firmeza que ayer.
En las plazas de la Isla quedan paralizados los negocios, á consecuencia de pretender los vendedores precios más elevados que los que están dispuestos los compradores á pagar y por lo tanto, se ha anunciado hoy solamente la siguiente venta:
5,000 sacos centrifugas, pol. 96, á 5.118 rs. arroba, entrega de Enero, en Matanzas, con anticipo.
Cambios.—El mercado rige con demanda moderada y sin variación en los precios.
Cotizamos:

Londres 3 dlv.....	19.58	20.18
60 dlv.....	18.78	19.38
Paris, 3 dlv.....	5.14	5.34
Hamburgo, 3 dlv.....	3.78	4.38
Estados Unidos 3 dlv.....	9.	8.12
España, 3 dlv.....	3.	2.12
Dto. papel comercial 104.8 p2 anual.		
Mora las remolachas, —, cotizan hoy como sigue:		
Greenbacks.....	9.18	9.14
Plata española.....	95.12	95.34
Acciones y Valores.—Hoy se efectuó en la Bolsa, durante las cotizaciones, la siguiente venta: 200 acciones Ferrocarriles Unidos, 94.58.		

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Noviembre 4 de 1909.
A las 5 de la tarde.

Plata española.....	95% á 95% V.
Calderilla (en oro).....	97 á 98
Oro americano contra oro español.....	109% á 109% P.
Oro americano contra plata española 13%.....	P.
Centenes.....	á 5.50 en plata
Id. en cantidades.....	á 5.51 en plata
Luces.....	á 4.40 en plata
Id. en cantidades.....	á 4.41 en plata
El peso americano en plata española á 1.13%.....	V.

Aduana de la Habana

Recaudación de hoy: \$64,670.45.
Habana, 4 de Noviembre de 1909.

Ventas de ganado en pie y precios de la carne

Noviembre 4
Ayer llegó á los corrales de Luyanó un tren procedente de Sagua, trayendo 250 reses, que se vendieron á 3.38 centavos la libra.
Hoy se vendieron también 80 reses, procedentes de los prateros de esta provincia que fueron vendidas al mismo precio de 3.38 centavos la libra.
En el Rastro rigieron hoy los si-

guientes precios; por la carne de vaca, de 12 á 14 centavos el kilo; por la de puerco, de 26 á 28 idem idem y por la de carnero de 30 á 32 id. id.

Sociedades y Empresas

El señor don Arturo Hernández, representante de los señores Partens y Whitmore, fabricantes de papel y sacos de papel, Lebnaff y Co. y Saurford manufacturers, nos participa con fecha primero de Octubre pasado, que ha establecido su muestrario en el edificio de la Lonja de Comercio, á donde se ofrece á sus clientes y amigos.

Con fecha 28 del pasado, nos participa el señor don Antonio Vila, que ha revocado en todas sus partes el poder que tenía conferido á los señores don Francisco Veredes y don Manuel Corujo, á los que deja en su buena opinión y fama.

Mercado de Matanzas

Se hace saber á los tenedores de certificados de participación de bonos del Mercado de Matanzas, que en el sorteo celebrado el día 30 de Octubre próximo pasado, por ante el notario don José Ramírez Arellano, correspondió á los certificados números 18, 26, 38, 89, 108, 164, 218 y 232, de la serie A, de 5000 pesos cada uno, y á los números 282, 291 y 309 de la serie B, de á 50 pesos cada uno, el ser redimidos en nuestro escritorio de New



E. P. D.
LA SEÑORA

Faustina del Pozo de Sabatér

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para las cuatro de la tarde del día de hoy, los que suscriben, su esposa, hijos, hija política, hermanos, sobrinos, deudos y amigos ruegan á las personas de su amistad se sirvan concurrir á la casa mortuoria Calzada del Vedado número 101 1/2, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, donde se despide el duelo, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Habana, Noviembre 5 de 1909

Luis María Sabatér y Cruet, —Guillermo y Luis María Sabatér y del Pozo.— Sara Saavedra de Sabatér, —Mannel y Alberto Fernández de la Reguera, —José Julián del Pozo.—Jesús del Pozo.—María Teresa del Pozo.— Miguel Angel Matamoros.— Joaquín Pérez.—Rodrigo I. Saavedra.—Gustavo G. Duplessis.— Manuel Carrera.—Isaac Juara y Aranda.—Rodolfo Armengol.— Carlos A. Vasseur.—Armando Parafán.—Francisco de Castro y Flaquer.—Francisco S. Massana.—José Jardán.

No se reparten esquelas.

Hay billetes

que en la vidriera tienen un valor específico y el día del sorteo no tienen ninguno, aunque el color, la forma, la impresión, todo es igual á aquellos que han sido premiados y valen algo. Y así son las máquinas de escribir que imitan la "Underwood." Se parecen á ésta, pero sometida á una inspección ocular resultan ser diferentes á la "Underwood." Escudriñadas bajo el punto de vista mecánico su construcción es débil, mala, pésima. Comparadas con la "Underwood" son ridículas obras de principiantes y, como los billetes, carecen de valor. La única máquina premiada siempre es la "Underwood."

CHAMPION & PASCUAL,
Obispo 99-101. IN.

RECONSTITUYENTE DEL SISTEMA NERVIOSO

NEUROSINE PRUNIER

"Fosfoglicerato de Cal puro"

6, Avenue Victoria, 6
PARIS
Y FARMACIAS

CABELLOS

BELLEZA FUERZA SUAVIDAD

PARO DE LA CAIDA

CON EL EMPLEO DE

LA BELLOTINA

Aceto de Bellota de

P. GAUTIER Y C^{ia}
PARFUMISTAS
PARIS

INVENTORES DEL Jabón Yema de Huevo.

LA TROPICAL

CERVEZA LA TROPICAL

ES LA FAVORITA DEL PUBLICO

Según los datos oficiales facilitados á la prensa, la producción de CERVEZA en el mes de Abril, ha sido de..... 1,499,469 litros
De éstos, ha producido LA TROPICAL..... 1,026,348 ..
Y las demás fábricas..... 473,121 ..

¿Es ó no es la preferida LA TROPICAL?

FUMEE

Susini

CIGARRO SIN RIVAL

Es lo mejor que se puede fumar!

Vd. encontrará en las catillas una sorpresa de arte.

PANAL PURGANTE

12501 at. 16-2

Refrescante. Inofensivo. Agradable. Efectos inmediatos.—15 centavos en todas las boticas.



SIDRA CHAMPAGNE

MARCA

Uma

ES LA SOLICITADA POR TODAS LAS Personas de buen gusto

York, 50 Wall Street, 6 en el de nuestros apoderados en la Habana, calle de Aguiar número 106, de conformidad con lo previsto en la escritura de 26 de Agosto de 1907, ante el notario don José Ramírez de Arellano. Habana, Noviembre 1.º de 1909. Lawrence Turnure & Co. p. p. N. Gelats y Ca.

Vapores de travesía

Table with columns for destination (SE ESPERAN, SALDRAN), ship name, and departure date. Includes entries like Galveston, Buenos Aires, and Havana.

VAPORES COSTEROS

Como Herrera de la Habana todos los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Calbarián. Alava II, de la Habana todos los miércoles a las 5 de la tarde, para Sagua y Calbarián, regresando los sábados por la mañana. — Se despacha a bordo. — Viuda de Zulueta.

Puerto de la Habana

SUQUES CON REGISTRO ABIERTO Para Veracruz y escalas vapor americano Monterey por Zaido y comp. Para New York vapor americano Havana por Zaido y comp.

MANIFIESTOS

NOVIEMBRE 3: 486 Vapor noruego Egla procedente de Pilla delia consignado a L. V. Place. Cuban Trading y comp.: 2,940 toneladas carbón mineral y 50 toneladas carbón de coke.

COLEGIO DE CORREDORES

COTIZACION OFICIAL. Table with columns for location (Londres, Paris, Alemania) and exchange rates.

AZUCARES

Azúcar centrífuga de guarapo, polarización 96 en almáciga a precio de embarque. — Envases a razón de 50 centavos. — Idem de miel Pol. 82 a 4-3/16 ris.

VALORES

Table with columns for bond type (Bonos de la R. de Cuba, Bonos de la República) and value.

OBLIGACIONES

Table with columns for bond type (Obligaciones Generales, Banco Español) and interest rate.

ACCIONES

Table with columns for company name (Banco Español, Banco Agrícola) and share price.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Jefatura de la Ciudad de la Habana. — Habana 27 de Octubre de 1909. — Hasta las dos de la tarde del día 8 de Noviembre de 1909, se recibirán en esta Oficina proposiciones en pliegos cerrados para el suministro de todo el trabajo de piedra caliza que consume la Jefatura de Obras Públicas de la Ciudad de la Habana, durante el año fiscal de 1909 a 1910.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Anuncio. — CONSTRUCCION DE UN PUENTE Y DOS ALICANTILLAS SOBRE EL RIO "ZAZA" EN EL CAMINO DE SANCTI SPIRITUS AL JIBARO. — JEFEATURA DE OBRAS PUBLICAS DEL DISTRITO DE SANTA CLARA. — Eduardo Machado nombrado.

José A. Tabares

CORREDOR DE VALORES OPBISO 39 HABANA TELEFONO 463 Ejecuta, con la mayor prontitud, cualquier orden de compra o venta de todas clases de Bonos y Valores cotizables en los Mercados de New York, Londres y en el de la Habana, tanto para renta como para Especulaciones, estas con diez puntos de garantías.

BANCO NACIONAL DE CUBA

DEPOSITARIO DEL GOBIERNO Activo en Cuba: \$23,000,000-00

SECCION DE VALORES EN COMISION

Guarde Vd. sus bonos, acciones y otros valores en este Banco, el cual se encargará de cobrar los cupones, dividendos e intereses correspondientes, remitiendo su producto a cualquier punto en Cuba ó en el extranjero que Vd. indique.

16 Sucursales en Cuba

SUCURSAL EN NUEVA YORK: No. 1, WALL ST. BANCO NACIONAL DE CUBA

HACANOS UNA VISITA

PARA VER NUESTRO INMENSO SURTIDO EN GOMAS PARA CARRUAJES, MOTORES Y AUTOMOVILES. Las de "GOODYEAR", reformadas de alambres por dentro, con PATENTE REGISTRADA EN CUBA, no tienen igual en calidad y baratura. Y las de "PIRESTONE" macladas, de alambres por fuera, ¿quién no las conoce? Son superiores a todas.

LA CENTRAL

JOSE ALVAREZ Y COMP. ARAMBURO 8 Y 10. TELEFONO 1382

BANCO INDUSTRIAL DE CAMAGUEY

Directores gerentes: ARTURO TOMBU OLIVERIO TOMBU RAFAEL FERNANDEZ Gerente de Fernandez Junquera Co. Consejo de Dirección: JAVIER DE VARONA Hacedor y comerciante banquero. JUAN BILBAO Proprietario y hacedor. DR. ENRIQUE HORSTMANN Abogado y propietario.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA

Luz Brillante Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Fabricada en la fábrica establecida en BELOE, en el litoral de esta bahía.



SECRETARIA DE LA ADMINISTRACION MUNICIPAL

Solicitado de esta Alcaldía por los vecinos de la calle de Amistad entre Animas y Virtudes la ampliación del paradero de carruajes establecido en dicha calle, entre Virtudes y Concordia, al Sr. Alcalde Municipal ha tenido a bien disponer se haga pública dicha pretensión a fin de que los que se consideren perjudicados, comparezcan dentro del plazo del Tercer día a hacer sus reclamaciones. — Habana, Octubre 30 de 1909.

CONCURSO PARA LA EJECUCION

De seis paneles alegóricos con destino al Aula Magna de la Universidad Nacional. SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS. — NEGOCIADO DE CONSTRUCCIONES CIVILES Y MILITARES. — Habana, Octubre 8 de 1909. — Se anuncia por este medio la celebración de un concurso para la decoración con pinturas alegóricas de seis paneles en el edificio destinado a Aula Magna de la Universidad Nacional. Los licitadores comparecerán en esta Oficina a las dos de la tarde del día 8 de Noviembre próximo venidero. En esta oficina se facilitará, al que lo solicite, las bases que regirán para el presente concurso, condiciones económicas y cuanto informe más se solicite. — Salvador Guastalla, Ingeniero Jefe. C. 2265 alt. 6-8

REPUBLICA DE CUBA. — GUARDIA RURAL

— Reglamento número 1. — Venta de caballos en pública subasta. — Oficina del Capitán Cuartel Maestro y Comisario del Regimiento número 1. — A las 9 de la mañana de los días 8, 10 y 12 de Noviembre de 1909, se venderán en pública subasta, varios caballos de la Guardia Rural, en los lugares siguientes: Día 8 en el Cuartel de Dragones, Habana; Día 10 en el Campamento Colombia, Marianao; Día 12 en el Campamento de Alajá, Habana. — Campamento de Colombia 22 de Octubre de 1909. — Pedro Llanusa, Capitán Cuartel Maestro y Comisario del Regimiento número 1. C. 2474 alt. 6-8

Empresas Mercantiles y Sociedades

ASOCIACION CANARIA

De orden del Sr. Presidente y con arreglo a lo que previenen los Estatutos sociales, se cita por este medio para la Junta General ordinaria, continuación de la comenzada en el día 31 del mes de Octubre próximo pasado, que tendrá efecto el domingo 7 del actual, en el local social, cito en Teniente Rey, 71, a las 2 p. m.

José A. Tabares

CORREDOR DE VALORES OPBISO 39 HABANA TELEFONO 463 Ejecuta, con la mayor prontitud, cualquier orden de compra o venta de todas clases de Bonos y Valores cotizables en los Mercados de New York, Londres y en el de la Habana, tanto para renta como para Especulaciones, estas con diez puntos de garantías.

BANCO NACIONAL DE CUBA

DEPOSITARIO DEL GOBIERNO Activo en Cuba: \$23,000,000-00

SECCION DE VALORES EN COMISION

Guarde Vd. sus bonos, acciones y otros valores en este Banco, el cual se encargará de cobrar los cupones, dividendos e intereses correspondientes, remitiendo su producto a cualquier punto en Cuba ó en el extranjero que Vd. indique.

16 Sucursales en Cuba

SUCURSAL EN NUEVA YORK: No. 1, WALL ST. BANCO NACIONAL DE CUBA

HACANOS UNA VISITA

PARA VER NUESTRO INMENSO SURTIDO EN GOMAS PARA CARRUAJES, MOTORES Y AUTOMOVILES. Las de "GOODYEAR", reformadas de alambres por dentro, con PATENTE REGISTRADA EN CUBA, no tienen igual en calidad y baratura. Y las de "PIRESTONE" macladas, de alambres por fuera, ¿quién no las conoce? Son superiores a todas.

LA CENTRAL

JOSE ALVAREZ Y COMP. ARAMBURO 8 Y 10. TELEFONO 1382

BANCO INDUSTRIAL DE CAMAGUEY

Directores gerentes: ARTURO TOMBU OLIVERIO TOMBU RAFAEL FERNANDEZ Gerente de Fernandez Junquera Co. Consejo de Dirección: JAVIER DE VARONA Hacedor y comerciante banquero. JUAN BILBAO Proprietario y hacedor. DR. ENRIQUE HORSTMANN Abogado y propietario.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA

Luz Brillante Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Fabricada en la fábrica establecida en BELOE, en el litoral de esta bahía.



SECRETARIA DE LA ADMINISTRACION MUNICIPAL

Solicitado de esta Alcaldía por los vecinos de la calle de Amistad entre Animas y Virtudes la ampliación del paradero de carruajes establecido en dicha calle, entre Virtudes y Concordia, al Sr. Alcalde Municipal ha tenido a bien disponer se haga pública dicha pretensión a fin de que los que se consideren perjudicados, comparezcan dentro del plazo del Tercer día a hacer sus reclamaciones. — Habana, Octubre 30 de 1909.

CONCURSO PARA LA EJECUCION

De seis paneles alegóricos con destino al Aula Magna de la Universidad Nacional. SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS. — NEGOCIADO DE CONSTRUCCIONES CIVILES Y MILITARES. — Habana, Octubre 8 de 1909. — Se anuncia por este medio la celebración de un concurso para la decoración con pinturas alegóricas de seis paneles en el edificio destinado a Aula Magna de la Universidad Nacional. Los licitadores comparecerán en esta Oficina a las dos de la tarde del día 8 de Noviembre próximo venidero. En esta oficina se facilitará, al que lo solicite, las bases que regirán para el presente concurso, condiciones económicas y cuanto informe más se solicite. — Salvador Guastalla, Ingeniero Jefe. C. 2265 alt. 6-8

REPUBLICA DE CUBA. — GUARDIA RURAL

— Reglamento número 1. — Venta de caballos en pública subasta. — Oficina del Capitán Cuartel Maestro y Comisario del Regimiento número 1. — A las 9 de la mañana de los días 8, 10 y 12 de Noviembre de 1909, se venderán en pública subasta, varios caballos de la Guardia Rural, en los lugares siguientes: Día 8 en el Cuartel de Dragones, Habana; Día 10 en el Campamento Colombia, Marianao; Día 12 en el Campamento de Alajá, Habana. — Campamento de Colombia 22 de Octubre de 1909. — Pedro Llanusa, Capitán Cuartel Maestro y Comisario del Regimiento número 1. C. 2474 alt. 6-8

"EL IRIS"

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS Establecida en la Habana el año 1875 ES LA UNICA NACIONAL y lleva 34 años de existencia y de operaciones continuas CAPITAL respon. \$ 49,853,795-00 BINIESTROS pagados hasta la fecha. \$ 1,658,373-56

ASURAR CASAS DE CAMPERIA

Asurar casas de camperia y azoteas con pisos de mármol ó mosaico, sin maderes ocupadas por familia, a 17 y medio centavo por familia por ciento anual. — Asurar casas de mampostería, sin maderas, ocupadas por familia, a 25 centavos por familia por ciento anual. — Asurar casas de mampostería exteriormente, con tabiquería interior de mampostería y ocupadas por familia, a 32 y medio centavo por familia por ciento anual. — Asurar casas de mampostería, cubiertas de tela ó asbesto, con pisos altos y bajos y tabiquería de madera, a 40 centavos por ciento anual. — Casas de madera, cubiertas con tejas pisarra, mortal ó asbestos y aunque no tengan los pisos de madera, habitadas solamente por familia, a 32 y medio centavo por familia por ciento anual. — Casas de tablas con techos de telas de la misma, habitadas solamente por familia, a 32 centavos por familia por ciento anual. — Los edificios de madera que tengan acabamiento como bodigas, café, etc., pagan lo mismo que antes, es decir, a 17 y medio centavo por familia por ciento anual, el edificio pagará lo mismo, así sucesivamente, en las otras escalas; pagando siempre tanto por el continente como por el contenido. Oficinas: en su propio edificio, EMPERNA, DO 34. Habana, Octubre 31 de 1909. C. 2461 IN.

"EL GUARDIAN"

Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la República de Cuba. Construcciones. Dotes e Inversiones. Facilitan cantidades sobre hipotecas y valores cotizables. OFICINA CENTRAL. MERCADERES 22 TELEFONO 646

AVISOS

SUBASTA Debiendo celebrarse una Gran Romería Popular en el Parque Palatino el próximo domingo día 7, por iniciativa del "Centro Gallego" y organizada por el "Comité Pedagógico de las Sociedades de Instrucción", se hace por la presente, a pública subasta el Restaurant, cantinas, kiosco de los tabacos, flores, helados, tiro al blanco, etc. etc. Los señores licitadores que deseen tomar parte en la subasta deberán presentar sus proposiciones en la Secretaría de este Comité (alton del Centro Gallego), antes de las 7 de la noche del viernes día 6, día y hora en que tendrá efecto la subasta, advirtiéndose que deberán depositar esa misma noche, el alquiler de los lugares que ocupen. El Secretario. EMILIO F. MUI. 12749 2542m-4

Vedado

IMPORTANTE Dos caballeros extranjeros solicitan en el Vedado, muy cerca de alguna de las torres de traviesas, una casa nueva ó un mejor buen estado, que tenga sala, saleta, comedor y tres habitaciones, con buen servicio sanitario ó instalación de gas ó electricidad. Tomarían dicha casa desde 1 de Diciembre próximo a 1 de Julio de 1910, con tal de obtener un precio muy favorable, por lo que se les ofrece de temporario. Dirigirse por correo a las iniciales A. P. Apartado 525, Habana. C. 2378 IN.

Ramón Benito Fontecilla

Comerciante comisionista. Corresponsal del Banco Nacional de Cuba. Res. número 45. Apartado 14, Jovelanos, Cuba. 3691 212-2025

CAJAS DE SEGURIDAD

Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados. Para más informes diríjanse a nuestra oficina Amargura número 1. H. Upmann & Co. (BANQUEROS) 75-145. C. 2626

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados. En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen. Habana, Agosto 8 de 1904. AGUIAR N. 108 N. GELATS Y COMP. BANQUEROS 155-15. C. 2625

Advertisement for Emulsion Creosotada DE RABELL. Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, vigorizante y Reconstituyente. ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO. C. 2445 IN.

Una opinión conservadora

“Lo que no se ve” sigue actuando en el seno del partido conservador. Lo mismo en la Habana que en provincias algunas personalidades pertenecientes a dicha agrupación política se han reunido y continúan reuniéndose con el fin de estudiar sus condiciones de vida, su viabilidad en el estado actual de este país. “El conservador de marras,” que nos tiene al corriente de los movimientos internos de su partido, interrogado por nosotros acerca del asunto, ha tenido la bondad de darnos lo que en síntesis, publicamos a continuación:

“No es de extrañar ni de sorprender la unanimidad con que ha tomado sus últimos acuerdos la Junta Nacional del partido conservador, a pesar de los profundos antagonismos que lo dividen, y que constituyen una verdadera crisis, aunque latente todavía. Los partidos son “formas” que no se destruyen o modifican sino a fuerza de una modificación que sea sin tener dispuesta otra con que sustituirlos. De ahí la unanimidad que reinó en la Junta Nacional. Pero esa unanimidad no significa un “consensus” general y cordial. Significa sólo la aceptación de “lo existente” a falta de otra cosa mejor, a falta de lo conveniente y deseable.

“Concretamos el problema. La Junta Nacional se limitó exclusivamente a estudiar y resolver la cuestión de procedimientos. Ante el fracaso de la mayoría parlamentaria procuró salvar sus prestigios, declarando que había procedido con arreglo a la política de benevolencia que se creyó conveniente practicar respecto al gobierno liberal en estos primeros meses de su funcionamiento. Se aprobó la conducta de la mayoría. Pero se acordó, que, en lo adelante, se haga la oposición por todos los organismos del partido. La reserva, rayana en frialdad, con que se acogió al jefe de la minoría parlamentaria, y el aplauso estrepitoso tributado a los que “pidieron la oposición enérgica,” evidenciaron el disgusto del partido por lo que se había hecho en el pasado, y el deseo de que, en lo sucesivo, se procediese de distinto modo.

“Con la aprobación de la moción del señor Freyre de Andrade terminaron los trabajos de la Junta Nacional. Nada se trató en ella, en las últimas dos sesiones que celebró, de la gran cuestión, de la cuestión fundamental que viene preocupando a los conservadores que no nos entretendamos con discursos aparatosos ni con fogos de artefacto. Y esa cuestión fundamental es la “viabilidad del partido conservador.” Carece de ella— como se

sabe—todo organismo cuyas condiciones de vida no se “adaptan” ó ajustan al “medio” en que vive y debe desenvolverse. Poco importa que Varona represente el sentido metafísico del partido, que Lanuza represente su sentido positivista, y Freyre de Andrade su sentido ejecutivo, lo que los radicales europeos llaman “la acción.” De nada valen las ideas puras de Varona, las combinaciones parlamentarias de Lanuza y los temperamentos enérgicos de Freyre, si el partido es “inadaptable” al medio en que vive. Esto es lo que debió estudiar y no ha estudiado la Junta Nacional. Había prisa en concluir, porque se presentaba que prolongar las sesiones de la Junta era ocasionado a poner en presencia las fuerzas antagónicas que existen dentro del partido.

“Cada día aumenta el número de los que creemos sinceramente que el partido conservador no es viable. Los partidos conservadores son fuertes cuando con ellos están las clases capitalistas y solventes, las clases representativas de la producción y la riqueza. Y aquí casi todo el capital, casi toda la riqueza, casi todos los valores industriales y mercantiles, se hallan en manos de los extranjeros. Nadie puede negar esto, como nadie puede negar tampoco que los hacendados, agricultores y ganaderos, se creen más garantidos contra posibles revueltas con el gobierno de los liberales que con el gobierno de los conservadores. De ahí el apoyo económico que prestaron a los liberales ciertas entidades poderosas del capitalismo cubano y del capitalismo extranjero.

“Carecemos, pues, del concurso efectivo de los elementos sociales que, en todos los países, forman la base ó el núcleo principal de los partidos conservadores. Doloroso es decirlo pero es la verdad. “La riqueza” no está con nosotros. La mayoría de la clase rica, por ser extranjera; y la clase peseyante nativa, sobre todo la agrícola, porque cree más resguardado el orden con los liberales en el poder. El elemento intelectual, aquí como en todas partes, es, en su mayoría liberal, porque por ese camino lo empujan las ideas modernas y el espíritu moderno que “van siempre más lejos y más alto,” como dice el brillante escritor belga Roland de Marés. Tenemos, además, en contra de nosotros, el sufragio universal, que es el arma formidable de la muchedumbre, del proletariado, que es aquí liberal como lo es en todas partes. El sufragio universal siempre vota contra los partidos conservadores, y éstos, para contrarrestarlo, necesitan contar con el apoyo del Gobierno ó con el auxilio de la riqueza, y en Cuba no contamos ni con lo uno ni con lo otro. El partido conservador, por

consecuencia, se encuentra condenado a estar siempre en la oposición, a perpetua derrota. Si no fuera por el “coeficiente electoral,” protector de la minoría, hubiéramos sido barridos de la Cámara como lo fuimos del Senado.

“Aquí lo práctico, lo hábil, lo profundo es formar, como ha aconsejado el sagaz periodista señor Escobar, una “Derecha Liberal,” para “contener y encauzar” al liberalismo gobernante, ó formar un partido todavía más radical para provocar saludables reacciones entre las clases representativas de la potencia económica del país. Todo lo demás es perder el tiempo y hacerse ilusiones.”

EL TABACO DE CUBA

Un telegrama de París, recibido ayer en la Habana, comunica que nuestro distinguido amigo el señor don Rosendo Fernández ha conferenciado con el Ministro de Hacienda del Gabinete francés, rogándole en nombre de la Cámara de Comercio de la Isla de Cuba, de la cual es Vicepresidente, que se mantenga en el “Grand Hotel” el depósito de tabacos de Cuba que allí existe y que iba a suprimirse, el cual es una especie de exposición permanente de la gran industria tabacalera cubana, y haciéndolo presente, también en nombre de la corporación citada, que en Cuba ha producido muy mal efecto la noticia de que el gobierno de Francia se propone recargar de un 20 á 30 por 100 el tabaco llamado de lujo.

Según el telegrama de referencia, prometiéndole al Ministro de Hacienda francés al señor Fernández, que se mantendrá en el “Grand Hotel” de París el depósito de tabacos de Cuba, y que el recargo que se va a establecer sobre el tabaco no pasará del 15 al 17 por 100.

Dignas de caluroso aplauso son las gestiones continuadas, hechas primero en España y ahora en Francia, por un hombre tan caracterizado como lo es don Rosendo Fernández en los círculos industriales y mercantiles de la República de Cuba, y no cabe desconocer que si á los esfuerzos privados del respetable Vicepresidente de la Cámara de Comercio de la Habana corresponden en igual sentido las iniciativas del Gobierno, se podrán conseguir para el rico tabaco cubano beneficios muy prácticos en el extranjero.

Por lo que respecta á Francia ya ha hecho algo positivo el Gobierno de Cuba, accediendo á la importación de mercancías francesas por medio de paquetes postales en los límites y en las condiciones que permite ese género de transporte; y es natural esperar que esa actitud amistosa encuentre la debida, la necesaria reciprocidad.

Honrosa visita

Ayer tarde tuvimos el gusto de recibir la visita del ilustre Senador del Reino y Académico de la Española, Excmo. señor don Juan Antonio Cavestany, á quien acompañaba nuestro estimado amigo don José Casas, Redactor de *El Diario* de Méjico.

El señor Cavestany nos manifestó que viene agradecidísimo de las atenciones que se le prodigaron en la hermosa República Mexicana, así por la colonia española, tan entusiasta y rica, como por el Gobierno y los elementos sociales del país, añadiendo que pensaba permanecer unas semanas en la Habana y que, aceptando una cariñoso invitación que le había dirigido el Director del *Atoaco*, daría en dicho Centro una conferencia el próximo sábado, acompañado de la lectura de algunas de sus poesías.

Agradeciendo al ilustre escritor y poeta español el honor de su visita, deseándole, así como al culto compañero en el periodismo señor Casas, una estancia gratísima en esta ciudad hospitalaria.

BATURRILLO

Seguimos teniendo razón.

Las elecciones que acaban de celebrarse en Aibrens, primeras que se efectuaban en la república restaurada, han dado un triunfo arrastrador al partido liberal; en breve sucederá lo mismo, al constituirse el municipio de Banes.

No estábamos intervenidos ya; por la ley nueva se celebró el acto, y todos los recursos de propaganda y lucha estaban en manos de ambos contendientes. Los conservadores se trajeron á las cuatro de la tarde, cuando faltaba poco para empezar el escrutinio. Ya sabemos lo que significan esos retraimientos en plena guerra; la seguridad anticipada de la derrota. La verdad legal y moral, es que en Aibrens hay más votante liberal que conservador. Contra la evidencia no cabe más que honradas confesiones.

Este hecho, y los más que han de producirse durante algún tiempo, vienen á demostrar la razón que teníamos los que afirmábamos el derecho plenisimo de los liberales á ser gobierno, mientras fueran mayoría en el país.

Con ellos se evidencia nuestra precisión, la de los observadores neutrales, al fiar toda esperanza de paz interna, toda garantía de orden inmediato en el triunfo electoral de los que eran más; porque pedimos resignación, sacrificio, abnegación, á la mayoría, si por artes diabólicas resultara vencedora por la minoría! Eso hubiera equivalido á sancionar fraudes y despojos y á esperar humilladas super-naturales, de hombres que tienen como todos sus semejantes en las muchedumbres políticas, pasiones, vanidades, ambiciones, lo que se quiere; pero también amor propio y no ción siquiera del derecho de ciudadanos.

Como la fusión se realice, ó como se mantenga á lo menos en la forma insinera que ahora reviste, en las

próximas elecciones generales se verá que reunidos zayistas y miguelistas hacen mayoría aplastante. Y sería locura creer, cuando esto sucediere, tres años después de la revuelta de Agosto; creer, digo, que pudo ser posible el triunfo conservador, cuando el ardor bélico estaba menos entibado, y la comunidad de procedencia y antecedentes, y la comunidad de gloria, ofimera y todo, pero gloria al fin, de los vencedores revolucionarios, les impulsaban á la consolidación de la situación por ellos creada.

Lo que hay que estudiar no es el medio de deshacer realidades y lograr imposibles; labor de partido serio y de organismo sensato, será el ejercicio ordenado, persistente, entero y viril, de las funciones oposicionistas, que no son la crítica apasionada y la obstaculización sistemática, sino la censura doctrinal, la observación atenta y la propaganda pacífica de nobles propósitos de mejoramiento colectivo.

No se creó el partido conservador para obtener inmediatamente el poder; así se la dio mil veces por la prensa y en los mítines. Eso era cuando nosotros hemos dicho, en confirmación de eso, que debían ser poder los liberales, se nos ha excomulgado. Y todos los días se nos dá en rostro con los errores de este gobierno, como si nosotros hubiéramos prometido que ello iba á hacerse de manera perfecta; como si no hubiéramos simplemente coreado las manifestaciones de Montoro y Lanuza, deseando que no fueran poder inmediatamente, los que no se habían organizado para eso, sino para educar al país y laborar por la conquista del porvenir.

Pasión, despecho, ira; siempre se veis muy malas consejeras.

¡Ah, violentos!

En Tampa se ha repartido una hoja impresa, boicoteando al *DIARIO DE LA MARINA*. Un artículo, no mío, pero sí de la redacción, excitó la bilis de algunos ciudadanos, tabaqueros de cierta fábrica; recomendaron á sus compañeros la prohibición de leer el *DIARIO* en los talleres, y supongo que algunos se habrán adherido al acuerdo que, si no conduce á la ilustración, á formar el criterio de los oyentes y esclarecer la verdad en los problemas sociales por lo menos expresa la voluntad de los que pagan al lector para que les dé gusto, y no para que les contrarie.

Perfecto derecho el de los protestantes. Tan perfecto, como el que han tenido otras veces para aplaudirnos; como el que han tenido otros obreros de Tampa para trasmitirnos sus tristezas, pedirnos apoyo en sus reclamaciones, propugnando en favor de sus Sociedades, auxilio en sus intentos de regresar á Cuba cuando allí no han tenido trabajo; el mismo derecho con que, no ha mucho, los de cierto taller me enviaron sus ddividas para los pobres vueltabajeros, y con que tantas veces han penado con “bravos” y “chavetazos,” trabajos de estas plumas, sacristanasas y corrompidas.

A lo que no tienen derecho los protestantes es á insultar al director y á los redactores de un periódico, como no les ha insultado; á emplear calificativos groseros contra nosotros. Las ideas libertarias, el mismo credo anarquista, no pueden estar reñidos con

una buena educación. Ese lenguaje no conviene ni gana simpatías; las revistas hacen mayoría aplastante. Y sería locura creer, cuando esto sucediere, tres años después de la revuelta de Agosto; creer, digo, que pudo ser posible el triunfo conservador, cuando el ardor bélico estaba menos entibado, y la comunidad de procedencia y antecedentes, y la comunidad de gloria, ofimera y todo, pero gloria al fin, de los vencedores revolucionarios, les impulsaban á la consolidación de la situación por ellos creada.

Yo no soy acratá ni ateo. Y no me acusa la conciencia de haber apostado cochino, servil, asqueroso, mal nacido, ni al materialista más empedernido ni al anarquista más fanático. Le habré creído equivocado, enfermo; tal vez muy inconveniente, y perturbador, y fatal para la organización social; pero esto refiriéndome á sus ideas; nunca á sus condiciones personales.

El insulto acusa falta de razón; la grosería no acredita de seriedad de espíritu. Para negarse á leer un periódico, no es preciso lanzar lodo de ultrajes sobre los que lo redactan.

Si eso es lo que se entiende en territorio americano por libertad de la palabra y el pensamiento, y si así se discuten los principios filosóficos y los temas de sociología, á la luz de las Escuelas Modernas, me quedo con las escuelas antiguas.

Socialista yo, profunda y convencionalmente socialista, en el sentido recto y científico del vocablo; condempnador constante de las injusticias sociales y decidido intérprete de las reclamaciones del proletariado, á que he pertenecido y perteneceré mis ascendientes de varias generaciones, pensaba que la intemperancia, la infamación, el anatema violento, no serían jamás armas de combate de los que dicen abrigar las bellas ideas de igualdad, reivindicación y justicia.

Maldiceir de la Inquisición porque torturaba herejes, y poner bombas de dinamita al paso de inocentes transeuntes; trinar contra la tiranía por que amenazaba, y amenazar en nombre de la libertad; aborrecer al Papado porque anatematiza á los que califican de herejes, y lanzar anatemas contra el pensamiento ajeno, prohibiendo que se lean lo que no gusta, aunque á otros guste, como las religiones prohíben lecturas contra sus dogmas, á fe que no revela esos profundos progresos en la conciencia social, ni mejora en modo alguno las facultades de albedrío y pensamiento de los hombres.

No sé si con ira igual los autores de la Hoja que comento, matidieron de aquel Comité de Ciudadanos que acabó una huelga en Tampa, destruyendo arbitraria y sumariamente á los directores de las reclamaciones ómezas.

Si entonces cumplieron como ahora sus deberes cívicos, si entonces dijeron á burgueses y á autoridades complices lo que ahora nos dicen, valientes fueron los protestantes; aunque no por eso se desharía el atropello, que harlo pronto han olvidado.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Dispensario Nuestra Señora de la Caridad

Muchos niños pobres carecen de lo más indispensable para lograr su vida. Si las personas buenas los auxiliaran, ellos lograrían vivir y ser útiles á esta sociedad. Necesitamos ropas usadas, zapatos, arroz y leche condensada. Dios pagará á las personas generosas cuanto hagan por nuestros niños desvalidos.

DR. M. DELFIN.

En Joyería, Relojes, Objetos de Arte y Perfumeria
Siempre la **CASA DE CORES**
Presenta LAS ULTIMAS NOVEDADES
LA ACACIA
San Rafael 12
TELEFONO 1114.

EMULSION DE CASTELS
PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA ULTIMA EXPOSICION DE PARIS
Cura la debilidad en general, escrófula y raquitismo de los niños.

Tratamiento de la TUBERCULOSIS
(1^o y 2^o grado)
POR EL
CURATIVO VAUGIRARD
(Exclusivamente vegetal) NO TÓXICO
ADOPTADO en los Hospitales de PARIS
y de todas las Enfermedades del PULMÓN:
BRONQUITIS GRIPPE, NEUMONIAS PLEURESÍAS AFECIONES CATARRALES
Preparado por **E. LOGAIS, Farmacéutico,** 37, Avenue Marceau, PARIS.

BRONQUITIS • RESFRIADOS • CATARROS
CURACION ASEGURADA de todos Afectos pulmonares
Vosotros todos los que padecéis del Pecho, ensayad las Capsulas del **Dr. FOURNIER**
Exijir sobre la Caja la Banda de Garantía firmada
Este producto es igualmente presentado sobre la forma de Vino creosotado y Anolis creosotado.
Depósitos en todas las principales Farmacias y Droguerías.

FOLLETTIN 25
HENRY GRÉVILLE
VILLORÉ
SNOBS PROVINCIALES
VERSION CASTELLANA DE Don Nicolás Estévez
(Esta novela publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.)
(Continúa)
Tenía razón Antonieta; Landry, como todo lo sabía, era consultado en todo.
Cuando ella se vió en su casa, y mientras se despojaba del sombrero, descendió hasta el fondo de sí misma; su alma recta prefería las situaciones claras.
—Se han ligado todos contra él, pensó; todos le condenan sin oírle y eso no es justo. Es preciso conocerle... pero cómo! Es bien difícil.
No era fácil, efectivamente, pues dos días después volaba el poeta hacia Mo-s-martre; pero se marchó para volver.

XII
La ausencia es mala consejera; falsea los juicios. La señorita de Saint-Sauveur se hubiera desilusionado de Olivettes, aun más pronto que Yolanda si, como ésta, le hubiera visto en la intimidad. Pero el silencio que guardaban, Landry voluntariamente y el marqués involuntariamente, dejaba libre la imaginación de la muchacha para volar á su antojo. Pensó mucho en el poeta, mucho en sus versos, que se le habían grabado en la memoria, y mucho más todavía en aquella mirada que la había turbado tan profundamente. Además, el viaje repentino de su héroe tomaba á sus ojos un color muy favorable; huía de Yolanda, tan rica y, según las gentes decían, tan enamorada de él. No quería casarse con ella, luego poseía un alma noble y desinteresada; lo calumniaban los que decían otra cosa.
Hubiera querido que lo calumniaran en su presencia, para arrojar este argumento á la cara de los calumniadores; pero ese gusto no se lo daba nadie. La misma señora de Orny, si hablaba de Jehan, lo hacía con la más cabal circunspección, estimando que atacarlo no sería prudente. Ella sabía muy bien cómo en la soledad se

alborota y encrespa la imaginación, y no ignoraba tampoco los recursos, verdaderamente inagotables, del espíritu de contradicción; comprendía que el tiempo destruía una impresión necesariamente pasajera, si bien á condición de no exasperarla. Todo el escepticismo aparente de aquella mujer, desaparecía, ante el pensamiento de que Antonieta, la perla de la buena sociedad, pudiera, no casarse con aquel animal, como ella decía, pero ni siquiera exponerse por su causa á la más mínima contradicción; así estaba ella arrepenida de haber dado ocasión á que se vieran en su propia casa.
—Esto es lo que se saca de jugar con fuego, pensaba; yo no quería más que divertirme, sin soñar en el daño que pudiera ocasionar á otros. Es absolutamente necesario que la desilusión de Yolanda se case pronto con él. La hija y la madre son el justo castigo que merece el desearlo.
Con todo, ella no podía ir á buscarlo á Montmaître para restituirlo á casa de las Tournelles. Segura, por otra parte, de que él sólo volvería, se fué á pasear su melancolía en el balneario de Vichy, pues la temporada de aguas iba á pasar pronto.
La recolección estaba en su plenitud en Saint-Sauveur y en los alrededores.

Un espléndido verano había favorecido las cosechas; no se encontraba por los caminos más que carros y carretas de trigo que iban á las granjas, y desde el alba hasta la puesta del sol se oían con su estridente ruido las trilladoras mecánicas y todas las máquinas agrícolas, cuyo estruendo era cortado á intervalos por el clamor quejumbroso que las hace tan insupportables, que tanto molesta á las personas nerviosas.
El marqués había terminado sus faenas; era en Villoré donde se trabajaba. Pero estaban tan próximas las fincas, que el ruido de la una parecía venir, á veces, de la otra. Los habitantes de Saint-Sauveur, acostumbrados á los sonidos propios de una gran explotación agrícola, no se enfiaban de ellos; pero aquel año se hallaba Antonieta tan previosa que no podía sufrir el ruido de la maquinaria. Su padre, á quien se quejó, la mandó á pasar algunos días á la orilla del mar, acompañada por su tía Laurencia; pero volvió cuando terminaron las faenas, sin pensar que las de Villoré, por su proximidad, no eran menos ingratas para sus nervios.
Desde los primeros días, Antonieta había levantado la cabeza husmeando el aire, como un caballo de batalla; pero en vez de quejarse había guarda-

do silencio, escuchando con melancolía aquel líquido quejido de la maquinaria y buscando una especie de placer en una impresión realmente muy pensosa. La igualdad de su carácter no era sino superficial; la verdad era que sufría, que le gustaba sufrir, aunque en realidad le hubiera sido imposible decir por qué se atormentaba ella misma.
El segundo día pasó toda la mañana tocando el piano, con las ventanas cerradas, y así pudo salvar algunas horas. Después del almuerzo, el marqués salió á caballo y ella no quiso acompañarle; en otro tiempo, le gustaba aquellos paseos á lo largo del Cher y al abrigo de los álamos, ó por las avenidas á través de la espesura; al presente, ya no le gustaba la locomoción.
A las dos de la tarde pasó Landry por debajo de la baranda; allí estaba Antonieta con su tía, que dormitaba sosegadamente.
—¿Está mi tío? preguntó aquí; tengo que consultarle una cosa.
—Ha salido á paseo, le respondió Antonieta.
El la miraba sin hablar; ella le interrogaba con la vista. Le parecía más alto que otras veces y estaba pálido.
—Habéis enflaquecido, dijo él; es-

táis desmejorada. Bien sabe Dios que yo daría la vida...
Los ojos de Antonieta expresaron una especie de angustia. Desde que ella sufría, empezaba á comprender los sufrimientos ajenos; pero no dijo nada.
—Adiós, dijo bruscamente Landry. Ella tuvo miedo; él se alejaba con precipitación. Tuvo ella tentaciones de llorar, pero ¡qué le iba á decir!
—¡Pobre Landry! pensé juntando las manos como si rezara; ¡mi pobre compañero, mi amigo de la infancia, mi buen amigo!
De repente se le santaron las lágrimas. El recuerdo de tantos años de pura intimidad, de juegos infantiles é inocentes, le pesaba como un remordamiento abrumador. Landry era todo el resumen de su niñez; había jugado juntos en la casa paterna; en todas sus diversiones, él había tomado parte; siempre fue su galán más consecuentemente, más devoto, más desinteresado, y ahora estaba padeciendo por su culpa, sufría por ella...
(Continúa)

LA PRENSA

La aspiración de todos los periódicos es el suministro de información a la americana: es dar cuenta de todos los sucesos, buenos o malos, horrorosos o denigrantes, con todas sus señas y detalles, y "al segundo."

En el caso de Bleriot, la información a la americana obligaría a los periodistas a salirle al encuentro en aeropistas, a la mitad del canal, para celebrar allí una entrevista: como en el caso de Peary le salieron al encuentro, en cuanto notificó que descubriera el Polo.

Aquí no hay casos Bleriot ni casos Peary: pero hay casos Serapión y Lili Put, y allá se va lo otro por lo uno: porque a los americanos podrá interesarles mucho el viaje tal o la aventura cual; pero a nosotros todo eso no nos importa un pitómetro, y en cambio, nos importa conocer de qué modo Lili Put tomó veneno, "aburrida de vivir," y Serapión le aflojó un meque al Colmilludo, que es un guapo con andares, de que modo Fulanita se escapó con Zutano, y cómo Mengano denunció la infidelidad de su esposa.

Eso es lo que se escribe por aquí: eso lo que convierte los periódicos en mentideros de aldea, y eso lo que nos lesstra y perjudica y atrasa. No es la primera vez que lo decimos, pero El Comercio habla de ello y debemos decirlo nuevamente.

... Las mujeres a quienes se hace referencias en esas noticias, quedan irremisiblemente deshonradas, aunque los hechos relatados sean falsos. Hay muchas que jamás se borran, y las de la honra son indelebiles.

Por eso estamos así: con una infinidad de escándalos diarios: con escásima moralidad en buen número de hogares: disminuyendo las honras sin mácula y con nociones cada día más borrosas, de lo que es la dignidad, el pudor y la conciencia.

Estos son hechos también, y no es posible negarlos. Si hubiera una sección de Sanidad para ciertas noticias de la prensa, respiraríamos mejor.

La imbecilidad andante... Es un título que leemos en El Triunfo, y que se refiere a algo que dijo La Discusión...

La Lucha de hoy dedica al "Suceso" recuerda a Estrada Palma, y se retira. La Discusión hace lo mismo: y dice de aquel patriota:

... puras y limpias las manos tuvo en las suyas la plébrica bolsa nacional el señor Estrada Palma, y de arriba dió el ejemplo, el alto y memorable ejemplo, de salir del Palacio en que radican los resortes del Poder y del Gobierno, repletas las cajas de millones y el pobre y casi misero a labrar la pobre tierra de su pobre finca, ca-

yendo allí exámine; pero levantando en los horizontes de la historia una gran enseñanza y prestando su último servicio: el de enseñar a todos cómo se sirve al país."

Y después: "Al cumplirse el año de la caída de aquel gran cubano, de aquel gran patriota y de aquel gran administrador, séanos lícito detenernos en el aniversario del día que apagó su existencia y puso término a sus grandes dolores, ante la tumba que guarda sus despojos, y presentario al país como un ejemplo, como el más alto ejemplo que puede ser recomendado a la generación presente y a las generaciones que han de venir: como un ejemplo de hermosa y absoluta pureza, de honradez acrisolada, de austeridad a toda prueba, de honorabilidad absoluta, ejemplo que lleva consigo como página demostrativa de lo que esas cualidades representan para la vida nacional cubana, el cuadro de enorme y general prosperidad que a la sombra de aquella honrabilidad de bien se desarrolló..."

Hace un año que cerraron sobre el cuerpo de don Tomás la losa de su sepulcro: las flores del recuerdo aun están frescas.

Pongamos junto a esas flores una cruz y una plegaria.

La Red Telefónica

Ayer tarde tuvimos el gusto de recibir la visita de nuestro distinguido amigo don Guillermo Callahan, digno jefe del personal y material de la Empresa Telefónica de la Habana, el cual se ha servido manifestarnos, en satisfacción al sueldo que hubimos de insertar en nuestra segunda edición del miércoles último, que se hallan trabajando más de doscientos jornaleros en la reparación de las líneas y que muy pronto el servicio será perfecto, prometiendo además que los empleados de la Red atenderán en lo sucesivo a los señores abonados con la prontitud y la consideración que merecen.

Al trasladar al público las manifestaciones del señor Callahan, reiteramos las gracias a este digno funcionario por la atención de su visita.

COMISION DE FERROCARRILES

Acuerdos tomados en la sesión número 13, celebrada el día 28 de Octubre de 1909:

1.—Se refiere a la junta celebrada para tratar del nombramiento de peritos que lleven a cabo la tasación de la casa calle de Paula número 0, cuya expropiación intenta The Havana Central R'd. Co., resultando nombrados para desempeñar esas funciones en representación del Estado y del señor Sánchez Alonso, inquilino de la referida casa, el señor Hilario del Castillo, y en representación de la Compañía el señor Andrés Segura y Cabrera.

2.—Se aprueba a los señores Emilio Terry y Hno. el proyecto de la modificación en la línea férrea de Carraças a Cienfuegos, entre los kilómetros 28 y 32.

3.—Se aprueba a Cuban Central R'ys. L'd. el plano para intentar la expropiación de dos chuchos particulares cargadores de caña pertenecientes a don Gregorio Alfonso y a los señores Fowler y Ca., en atención a que son necesarios para el servicio de la Compañía y cuya expropiación tiene derecho a efectuar la Empresa, con sujeción a lo prescrito en los apar-

tados (a) y (h) del Art. I, Cap. V de la Orden 34.

4.—Se concede al Representante del ingenio "Dos Hermanas," en Cruces, provincia de Santa Clara, la prórroga de un año que interesa para cumplir el acuerdo de la Comisión prohibitivo de que las locomotoras entren en los bateyes de los ingenios empujando carros.

5.—Se concede un mes de ampliación al término fijado en 19 de Agosto al Ferrocarril de Carraças para la instalación del semáforo en el cruceamiento de sus líneas con las de The Cuban Central entre Cruces y Lajas, teniendo en cuenta la Comisión las razones expuestas sobre demora en la remisión de materiales para la instalación del "interlocking," expuestas por el Representante de la Compañía.

6.—Se concede al propietario del Central "San Francisco," en Cruces, provincia de Santa Clara, la prórroga de un año que interesa para cumplir el acuerdo de la Comisión prohibitivo de que las locomotoras entren en los bateyes de los ingenios empujando carros.

7.—Se concede una licencia de 45 días con sueldo para atender al restablecimiento de su salud, al empleado de la Comisión señor Ramón G. Osuna.

8.—Se señala el jueves 11 del entrante mes de Noviembre, a las 2 p. m. para que tenga efecto en el local que ocupa la Comisión la audiencia pública a fin de oír a los cargadores y a las Compañías de Ferrocarriles, respecto a la solicitud de los Ferrocarriles Unidos de la Habana que interesa que la Comisión declare que las Compañías deben despreciar la fracción de centavo en los embarques por toneladas cuando la fracción no pase de 500 y aumentarla a entero cuando pase de ese número.

9.—Se desestima la solicitud de revisión pedida por Cuban Central R'ys. del acuerdo de 12 de Agosto que aprobó el proyecto de prolongación de la línea de servicio público de Carraças desde Cruces al batey del Central "Andréita."

10.—No se accede a la solicitud del señor Aurelio Hevia, Representante de la Compañía Anónima Ferrocarril de Tinas a Puerto Padre, para que se acepte como garantía para la construcción de dicha línea la fianza expedida por la Compañía Cubana de Fianzas, por estimar la Comisión no aceptable dicha fianza, de acuerdo con el precepto contenido en el Artículo I, Cap. IV de la Orden 34, serie de 1902.

11.—Se declara con lugar la queja y reclamación del señor José María Espinosa contra The Cuban Central, por cobro indebido de \$3,121.59 por concepto de transportes.

12.—La Presidencia dió cuenta de haber autorizado al señor Laurean Falla Gutiérrez, para atravesar con un ferrocarril particular del ingenio "Andréita," de su propiedad, el camino público de Camaronés a Potrerillo, bajo las condiciones establecidas para cruces de caminos y con la de instalar postes indicadores a ambos lados de dicho cruce, aprobándole en su consecuencia los planos presentados sobre el indicado cruce.

13.—La Presidencia dió cuenta de haber autorizado a los Ferrocarriles Unidos de la Habana para la construcción de un desviadero entre los kilómetros 33,425 y 33,625 de la línea de Villanueva, denominados Claritas para el señor Aspuro.

14.—La Presidencia dió cuenta de haber autorizado a los Ferrocarriles

Unidos de la Habana para construir un desviadero entre los kilómetros 40,034 y el kilómetro 40,394 de la línea de Matanzas, denominado Juan Santos, para el señor J. M. Tarafa.

EL BAROMETRO Y SU APLICACION

La oscilación diurna del barómetro es de notable regularidad en la zona tórrida; circunstancia que en esta Isla favorece en alto grado el uso de dicho instrumento para la previsión del tiempo.

Para obtener la debida interpretación de las indicaciones del barómetro es indispensable la práctica de observarlo varias veces al día, anotar las observaciones y compararlas con las del día anterior.

Es un error vulgar la creencia de que la subida del mercurio presagia siempre el buen tiempo, y que el descenso predice el malo; ambas cosas pueden ocurrir y dejar burlados a los que a esos reglas se atienen; y de ahí que muchos no den valor al instrumento, en vista de que quizás sean más las veces que les ha indicado mal que las que les ha indicado bien.

El observador constante nota en el acto la menor irregularidad en la marcha ordinaria del barómetro, y pocas veces se equivoca en la interpretación que de ella hace.

Para el que no tiene la costumbre de observarlo, el instrumento es mudo, inútil; aunque conozca su manejo.

Aun para el mismo observador asiduo, cuando por cualquier causa deja de hacer observaciones en el barómetro durante uno ó más días, al reanudarlas nada, pero nada absolutamente, le indica el instrumento hasta tanto no hayan pasado 24 horas por lo menos.

Para el buen uso del instrumento es indispensable la comparación no interrumpida; sin cuyo requisito es un tiempo lastimosamente perdido para los que se dedican a hacerle consultas aisladas.

He aquí otra causa más poderosa que la mencionada anteriormente para que la generalidad no reconozca el valor del barómetro.

Debe preferirse el de mercurio; de estos el mejor es el de Fortin de gran diámetro.

El de Gay Lussac, ó sea de sifón, es excelente por su precisión, pero su manejo es más delicado.

Poco ó nada significa la subida ó la bajada en absoluto; ni mucho menos hay puntos fijos en la escala que indiquen el buen ó el mal tiempo, según se ve en algunos barómetros, y en general en los aneroides y en los barómetros llamados metélicos. Dichas indicaciones no hay duda que representan presiones medias tomadas de una larga serie de años, y que podrán ser de alguna utilidad para los países donde se han construido dichos instrumentos: pero nunca y en ningún caso son aplicables a Cuba, cuyo clima remane condiciones totalmente diferentes, pues si el de Europa difiere bastante del de América, no es menos lo que difiere el clima de un país templado del de un país tropical; sin contar con que hasta la mayor ó menor elevación sobre el nivel del mar para inutilizar las tales indicaciones.

Para los observadores escrupulosos

son muy deficientes los aneroides y barómetros metélicos. No puede haber confianza en unos instrumentos tan susceptibles de entorpecer su marcha el transcurso del tiempo, bastando para ello la más leve oxidación de uno de sus muelles; tienen también el defecto de que en ellos no nos es posible apreciar la tendencia al alza ó a la baja. En los de mercurio se manifiestan claramente ambas cosas: el extremo superior de la columna mercurial aparece convexa en el primer caso, y cóncava en el segundo.

Para hacer las observaciones barométricas debe tenerse particular cuidado con varios errores que pueden cometerse: en primer lugar debe situarse el instrumento donde no esté expuesto al sol ni a la lluvia, porque el termómetro adjunto marcaría una temperatura diferente a la del mercurio del barómetro, y resultaría errada la corrección que por ella se hiciera.

Segunda.—Antése primeramente la temperatura que marque el termómetro, porque de lo contrario habría un error debido al simple aliento del observador durante el corto tiempo que tardara en la otra observación.

Tercera.—Délese antes unos golpes al barómetro para que se desprenda el mercurio que se encuentra adherido al vidrio.

Cuarta.—Hágase la corrección de nivel. Quinta.—Evítase el error de paralaje, colocándose delante del instrumento de tal manera que la superficie del mercurio y la vista del observador formen una línea perfectamente horizontal.

Sexta.—Redúzcase la altura barométrica a la temperatura de cero grados, por la siguiente fórmula:

X = a x 5550, que nos indica que g + 5550

multipliquemos la altura barométrica por 5550, y el producto lo dividamos por 5550 sumado con los grados que marque el termómetro adjunto; el cociente será la altura que marcaría el barómetro si la temperatura fuera de cero grados.

Por último queda aun la reducción al nivel del mar; operación indispensable siempre que se quiere comparar la presión atmosférica entre distintos lugares para la formación de las líneas isobáricas, y muy particularmente para poder apreciar el gradiente barométrico; sin tal requisito sería tanto como pretender comparar quebrados de diferentes denominadores sin reducirlos antes a un común denominador.

Sin embargo, para el observador que se ve aislado, y no cuenta con más datos que los que le proporcionan sus propias observaciones, ó más bien prescindir de esta última reducción, porque las distintas alturas barométricas que obtenga con el mismo instrumento siempre serán comparables entre sí, guardando la más perfecta proporción.

Sin las otras correcciones puede presentarse el caso de parecer que ha subido la columna mercurial cuando realmente ha bajado, y viceversa.

Es un hecho que no es el ascenso ni el descenso de la columna mercurial lo que indica la probabilidad del cambio de tiempo; es simplemente la irregularidad en su marcha, para lo cual es preciso no perder de vista la oscilación diurna de la presión del aire.

Para la predicción del tiempo puede procederse de la manera siguiente: Entre 6 y 7 de la mañana hágase una observación; a esa hora debe estar subiendo el barómetro, y por lo tanto debe extrañarse hallarlo estacionario, y mucho más si está bajando; en lo cual se ve una irregularidad, aunque no de mucha importancia.

Entre 10 y 11 de la mañana hágase otra observación, y lo natural es que el barómetro esté más alto que en la anterior, porque esa es su marcha ordinaria; de modo que si muy poco ó nada ha subido tendremos otra irregularidad. Hallarlo más bajo a esa hora, lo que no sucede sino muy rara vez, es una notable irregularidad.

La tercera observación corresponde a las 2 ó 3 de la tarde; el barómetro debe haber bajado; y como es natural en ella debe apreciarse la irregularidad en un orden inverso a la anterior; es decir, habrá irregularidad si la columna poco ó nada ha bajado.

La cuarta observación corresponde a las 6 ó 6 1/2 de la tarde que puede considerarse análoga a la observación de las 6 de la mañana.

Por lo dicho puede sentarse la siguiente paradoja: "Tanto el ascenso, como el descenso y como el permanecer estacionario, pueden constituir irregularidad," y a la verdad que a los que no están familiarizados con el uso del barómetro debe hacerse dicha paradoja igual efecto que el que suele hacer el Algebra a los que no conocen más que la Aritmética; que no conciben como una misma letra represente diferentes valores; ó el que producen los buques de vela sobre los que desconocen los principios de la mecánica, que no comprenden como con un mismo viento se navegue en todas direcciones.

Son tan poderosas las causas que producen la oscilación diurna del barómetro, que siempre ésta se trasluce aun cuando estemos bajo la influencia de un ciclón; ya entrado en el área de mínima de la tormenta giratoria que se nos viene aproximando, debe naturalmente ir bajando el barómetro, y en efecto así lo efectúa, pero se observa que en las horas correspondientes a la mínima diurna lo hace decididamente y con cierta rapidez relativa; mientras que en las correspondientes a la máxima el descenso tiene lugar de una manera irregular como si encontrara un obstáculo; análoga observación se hace cuando vamos saliendo del área de mínima; entonces el ascenso del mercurio es rápido en las horas de la máxima, y lento ó irregular en las de la mínima.

Particularmente notable es el momento de las 9 de la mañana ó de la noche; ese momento es verdaderamente crítico: en pleno temporal y bajando el barómetro, al llegar esa hora, lo hemos visto detenerse para subir un poco, y algunos minutos después, seguir bajando rápidamente.

Es un hecho que la marea diurna no desaparece ni aun en los casos más extraordinarios, y de consiguiente debe ser tenida en cuenta, siempre que se trate de comparar entre sí las alturas barométricas; para lo cual lo más acertado es hacer la comparación con la del día anterior a igual hora.

Cuando el barómetro se sostiene a su altura media, tenemos tiempo claro y sereno, la temperatura sigue una marcha regular, y el viento sopla del NE. (el alisio) sin interrupción. Y aunque el barómetro fuera subiendo ó bajando un poco durante algunos días, no debe considerarse esa circunstancia



¿Por qué ponerse calvos y aparecer viejos antes de tiempo? El descuido del cabello causa la formación de la caspa, y ésta es la precursora de la caída del cabello y de la calvicie. Para evitar estos malos, aconsejamos a usted fuertemente use el

Vigor del Cabello del Dr. Ayer

Un caballero escribe: "La gratitud me impulsa a escribirles que tengo ahora la cabeza bien poblada de pelo espeso y sedoso, por haber usado su maravilloso Vigor del Cabello. Estaba casi calvo antes de usar el Vigor del Cabello. Todavía me lo aplico una vez al día, restregándolo bien con los dedos en las raíces del cabello. Estoy muy agradecido al Vigor del Cabello del Dr. Ayer por haber mejorado tanto mi apariencia."

Tome usted este consejo a tiempo. Use el Vigor del Cabello del Dr. Ayer y conserve su juventud.

No mancha el cabello. Pregunta a su médico lo que opina del Vigor del Cabello del Dr. Ayer.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. de A.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. 49 HABANA 49

LA PIEL LA SANGRE. La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. Tratamiento racional depurativo. desembarratarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeses, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

Prepárese para la Maternidad Asegurando la Salud de la Madre y de la Criatura. Extracto de Pabst, El Mejor Tónico. Este alimento, sano y rico, combina las propiedades tónicas y nutritivas del lépulo y la malta y se asimila rápidamente al sistema. Le da fuerza a los músculos, revitaliza la sangre, y suministra abundante alimento a la Criatura.

Como irregularidad, toda vez que la presión atmosférica fluctúa constantemente; el tiempo permanecerá sin variación.

Desde el momento en que se note que los momentos de máxima ó de mínima sufren notable adelanto ó retraso, ya puede predecirse que tendrá lugar un ascenso ó un descenso mayor que de costumbre; y en efecto, así se efectúa siempre, aunque todavía no es eso una razón suficiente para suponer cambio en el tiempo; pero si notamos que el descenso continúa decididamente, la primera consecuencia (en invierno especialmente) será el aumento de temperatura, el viento irá rolando al S., de donde irá soplando cada vez más fuerte mientras continúe bajando el barómetro.

Este tiempo es frecuente en la primera estación, y mientras predominan, no es probable la lluvia. Se prolonga á veces muchos días.

Si rula después el viento al W., el barómetro bajará mucho, disminuirá la temperatura, y la lluvia es inminente.

Poco antes de presentarse ésta empezará á subir rápidamente el mercurio, y así continuará hasta que cese de llover.

Si en lugar de rolar el viento al W., salta al N., todavía es más segura la lluvia, presentándose ésta acompañada de viento fuerte.

Durante las turbonadas de verano, estando el mercurio en descenso, es de notar que tan pronto como cesa dicha tendencia para iniciar el ascenso, principia la lluvia, ya que no en el mismo lugar se le observa, por lo menos muy próximo á él; y en efecto, si dirigimos la vista al horizonte donde está la cargazón nos convenceremos de esta verdad, pues claramente veremos descender allí la lluvia, y al propio tiempo sentiremos al aire fresco que nos viene de esa misma parte, desalojando hacia arriba el aire cálido que hasta entonces nos rodeaba, y formando esos remolinos de pequeño diámetro que en su fuerza ascendente arrastran y elevan consigo los cuerpos ligeros que encuentran á su paso.

Si llega á presentarse la lluvia en el lugar del observador, subirá el barómetro mientras aquella dure, que no será mucha, aunque si puede ser aqueña muy fuerte; si al contrario, bajare el barómetro, la lluvia será de larga duración; en el primer caso el descenso anunciará el final de la lluvia; y en el segundo, lo anunciará el ascenso.

Al continuar decreciendo la columna mercurial siguen los cambios ó las hlovinas, á veces, con viento, y aunque se vea que aclara el tiempo, no tardará mucho á cubrir el cielo el velo cirroso característico de las lluvias perianas, el cual es compañero inseparable de las bajas presiones atmosféricas, y cesará el mal tiempo en cuanto principie á subir el mercurio; otras veces se presenta lo contrario, en cuanto se declara el mal tiempo empieza á subir el mercurio, y abonzará tan pronto como se inicie el descenso de éste.

Toda subida rápida del barómetro es seguida de viento fuerte, y cuando ese ascenso es continuado durante algunos días, las ráfagas alcanzan extraordinaria violencia; pero amainará en cuanto se estacione ó baje el barómetro; y en invierno en particular es también un signo precursor del frío; así como el descenso mercurial lo es del calor.

El viento más frío en Cuba es el NNW., y el más cálido el S. El viento con el cual coincide la máxima presión es también el NNW., pero con el que coincide la mínima es el W.; el viento con que con más frecuencia tenemos lluvia es el N., cuando antes ha soplado algún tiempo el S.

En cuanto á los Nortes, agregaremos que van siempre acompañados de alta presión. Antes de presentarse éstos baja mucho el barómetro con viento S., y al saltar éste al N., vienen las hlovinas, la baja temperatura y el viento, aumentando rápidamente la presión del aire hasta la completa desaparición del meteoro.

Cuando el viento N. se sostiene (en invierno) muchos días seguidos, se presenta para Cuba un tiempo delicio-

so; la temperatura baja considerablemente y el cielo adquiere una pureza extraordinaria.

Una de las mayores irregularidades que presenta la marcha del barómetro es cuando aumenta la presión soplando el viento S.

Dicha anomalía es causada por el paso de un anticiclón por el lugar del observador, y de consiguiente, revela la existencia de un ciclón en otro lugar no muy lejano.

El verano, si prescindimos de la fuerte lluvia que á veces se presenta casi diariamente, es la época en que menos variación sufre el tiempo, debido á la poca diferencia de temperatura que predomina entre los distintos lugares de nuestro hemisferio; lo que no da lugar á grandes desequilibrios de presión.

La primavera ya los presenta notables: en Cuba predominan fuertes vientos y tiempo seco.

Al otoño y al invierno corresponden los grandes cambios del tiempo.

En esta última estación, aunque en Cuba la temperatura es bastante más baja que en las otras tres, comparada con la notablemente baja que predomina en la zona templada del N., aparece la nuestra (la temperatura) verdaderamente estival, y de consiguiente, tenemos notables desequilibrios de presión.

El otoño es la estación que en Cuba presenta mayores y más frecuentes desequilibrios atmosféricos; es la época de los ciclones; y por tanto es cuando el barómetro adquiere su mayor importancia y requiere nuestra mayor atención; las indicaciones barométricas son muy enérgicas en dicha estación.

El cambio de tiempo es producido por la traslación de las áreas de mínima presión.

Con muy contadas excepciones dichas áreas nos vienen del SE., ó aproximadamente de esa dirección; lo que se deduce del giro ordinario del viento.

Soplando generalmente del NE., empezará á rolar al E., casi siempre que el barómetro se presente bajando durante algunos días; después rolará al S., luego al W., y más tarde al N., para volver al NE.

Este giro del viento es muy frecuente en Cuba; llámase el giro *directo*. Es producido por el paso de las áreas de mínima por el Mar de las Antillas en dirección NW. poco más ó menos.

Cuando el viento, en lugar de rolar al E., S. y W., rola al N., ó sea en giro *inverso*, será señal de que el área de mínima nos pasa por el N. de la Isla, lo cual es menos frecuente; todavía más raro es el salto del viento del NE. al rumbo opuesto, verificándose eso cuando el área de mínima pasa directamente por el lugar de la observación. De manera que el descenso continuado ó el descenso extraordinario del barómetro nos indica la visita de un área de mínima; así como el ascenso que sobreviene después, indica su alejamiento; mejor dicho, lo primero es causado por la parte anterior, y lo segundo por la posterior de dichas áreas; la mayor ó menor rapidez con que se efectúa el descenso ó el ascenso, revela lo más ó menos escarpado de la pendiente barométrica, y de consiguiente, la mayor ó menor probabilidad del cambio de tiempo, así como el grado de energía con que puede éste presentarse.

Cuando se trata del paso de un temporal giratorio, la pendiente barométrica es un verdadero *precipicio*; entonces regularmente aumenta la pendiente de la circunferencia del área de mínima al centro, (vórtice), y aumentará también la fuerza del viento á medida que nos aproximamos á dicho punto; pero en los remolinos ordinarios resulta precisamente lo contrario; el aumento de la pendiente del área se efectuará del centro á la circunferencia; circumscribiéndose por la cual generalmente se extiende la marcha del barómetro en este segundo caso, en completa oposición, al parecer, á las reglas generales.

Como consecuencia de lo expuesto en el párrafo anterior, se explica perfectamente que en los ciclones el viento es

más fuerte en la parte anterior del área que en la posterior, mientras que en los remolinos ordinarios y los temporales de escasa intensidad, con excepción de muy pocos, resulta lo contrario.

Este segundo caso es muy frecuente; por lo general no llueve ni el viento sopla duro mientras baja el mercurio, ó sea durante estemos bajo la influencia de la parte anterior de nuestras áreas de mínima ordinarias, pero no bien se inicia el ascenso, que nos indica la influencia ó el paso de la parte posterior, cuando empieza á aumentar la fuerza del viento, ó bien principia á llover; cuando no comiencen ambas cosas á la vez, siempre con mayor ó menor probabilidad y violencia, cuanto mayor fué la pendiente que nos acusó el paso de la parte anterior; de manera que en muchos casos el descenso del barómetro realmente *predice* cambio de tiempo; pero no debe extrañarse que éste no se presente hasta después de declararse el ascenso.

La rapidez con que sube el barómetro pone de manifiesto las fuertes pendientes de la parte posterior de las áreas de mínima, y producen la violencia del viento; y el descenso de temperatura resuelve la lluvia, aunque éste suele ser de muy corta duración.

Cesar de subir el barómetro será la señal del paso completo del área, y por lo tanto será el anuncio de la terminación del mal tiempo.

Cuando éste se presenta durante el descenso barométrico, es muy probable la prolongación de la lluvia, y en general son más temibles los efectos del mal tiempo, toda vez que entonces se trata del paso de un área de mínima presión, cuyos graduantes aumentan de la circunferencia al centro, y por tanto amainará el viento y cesará la lluvia tan pronto como entremos en la parte posterior, donde irán disminuyendo los graduantes. La conclusión del mal tiempo coincidirá con la subida del mercurio.

Las áreas de mínima se suceden casi sin interrupción; la parte anterior emplea por término medio un número de días mucho mayor en efectuar su paso que la parte posterior, que es siempre menos extensa; el número de días empleado, por la primera es más que el doble que el empleado por la segunda; habiendo casos en que el barómetro en pocas horas asiente una cantidad que excede á la cantidad representada por el descenso de varios días.

Así es que puede decirse con toda propiedad que el barómetro más son las veces que está bajando que subiendo, pero que los ascensos son más briscos que los descensos.

Muchas de las áreas de mínima son de pendientes tan suaves que no alteran nuestra atmósfera, predominando nuestro *alivio* (NE.), y el tiempo se mantiene sereno por espacio de muchos días; las oscilaciones barométricas en tales casos son muy pequeñas; el mercurio sube un día para bajar al siguiente; y aunque se note que se sostiene muchos días, bien subiendo ó bien bajando, no habrá cambio de tiempo siempre que el ascenso ó el descenso diario sea muy pequeño.

Además la atmósfera está continuamente variando de presión, lo cual se haría perfectamente palpable si se construyera un aneroide de grande sensibilidad y de extraordinarias dimensiones, cuya gran aguja se vería claramente oscilar en ambas direcciones, y dar á veces pequeños saltos, representando centésimas de milímetro, que no pueden ser apreciadas en los aneroides de tamaño corriente.

En cuanto al paso de las áreas de máxima, sólo diremos que por lo general nos traen un tiempo hermosísimo, aunque á veces llega á ser sumamente molesta la fuerza que adquiere el viento cuando el barómetro acusa extraordinaria presión; y en efecto, se notará que siempre que la columna mercurial alcanza considerable altura el viento adquiere extrema fuerza, si bien es verdad que no suele venir acompañado de lluvia; circunstancia que contrasta con las fuertes presiones barométricas que se notan en los límites de la parte posterior de las áreas de mínima, en que es tan frecuente la *precipitación*.

Durante el invierno en Cuba, observando el barómetro puede predecirse perfectamente el cambio de temperatura.

Siempre que baje la columna mercurial subirá la temperatura, y es más que probable que el viento salte al S., rumbo de donde nos viene nuestra máxima termométrica.

Siempre que suba el mercurio, volverá el frío, y el viento saltará al N., de donde irá después rolando para el NE., en cuanto el barómetro inicie el descenso.

Igual resulta durante los Nortes, en que la columna mercurial se eleva á una altura extremada, acusando además intensos fríos y tempestades de nieve en las altas latitudes; observación preciosísima esta última, que debemos al Rvdo. Padre Benito Vines, sabio meteorologista, y Director que fué del Observatorio del Colegio de Belén.

En cuanto á la marcha del barómetro tratándose de ciclones, que es sin duda cuando más interesa observarlos, es un hecho que su *irregularidad* es entonces tan evidente que salta á la vista, siendo la mayor posible; y para deducir por ella la aproximación, el alejamiento y demás circunstancias concernientes á dichos meteoros, basta con tener bien en cuenta las observaciones que hemos expuesto en estos apuntes.

No terminaremos sin recordar que la regla para averiguar la demora del vórtice de un ciclón es: "De espaldas al viento, vórtice á la izquierda, y algo hacia adelante."

Cuando el vórtice está muy distante, el viento sopla casi directamente hacia él; y con frecuencia se observa igual fenómeno durante el paso de la parte posterior del huracán.

OLIVERIO AGÜERO.

Pléase usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

CORREO DE ESPAÑA

OCTUBRE

Suplicatorio contra Sol y Ortega.

El texto del suplicatorio remitido al Senado, pidiendo autorización para procesar al senador y diputado electo señor Sol y Ortega, dice textualmente así:

"El Capitán General de la Cuarta Región, y en su nombre y representación para efectos de justicia don Juan Génova é Irtube, teniente coronel de Infantería, juez instructor de la causa que se sigue con motivo del incendio, saqueo y profanación de varias iglesias y conventos, realizados en Barcelona."

Al presidente del Senado saludó y hago saber: que apareciendo en la pieza de dicha causa, relativa al frustrado incendio de la residencia y colegio de los Padres Jesuitas, sito en la calle de Caspe, de Barcelona, méritos bastantes para considerar autor de dicho frustrado incendio á don Juan Sol y Ortega, senador y diputado electo, he acordado, por diligencia de 3 de Septiembre, el procesamiento de dicho senador; resolución que comunico.

A la vez remito, con carácter de reservado, el testimonio, con arreglo al art. 755 de la ley de Enjuiciamiento Militar."

El aparato multillamador. — Mejoras en telégrafos.

Hace tiempo veníanse realizándose con excelente resultado, ensayos del aparato multillamador ideado por el distinguido oficial del Cuerpo de Telégrafos señor Balsera.

Las prácticas, á las que ha prestado todo su valioso concurso el director general de Comunicaciones, señor Ortuño, se han dado por terminadas, y construidos los aparatos necesarios, se han instalado en las estaciones de Almorox, Navalearnerro, San Martín de Valdeiglesias, Villa del Prado y Villavieosa de Odón, todas de la provincia de Madrid, y las cuales serán en adelante estaciones ilimitadas, pa-

ra lo cual bastará que los telegramas que hayan de cursarse á horas extraordinarias abonen triple tasa, ó sea el precio del telegrama urgente.

Este exceso de tasa en los telegramas cursados á horas extraordinarias servirá para gratificar á los oficiales encargados de las estaciones que con la reforma tendrán que aumentar las horas del servicio.

A medida que se vayan construyendo aparatos Balsera, irán colocándose en las demás estaciones limitadas, hasta que se conviertan de servicio permanente todas las de España.

Esta nueva reforma es una demostración más del interés con que el ministro de la Gobernación y el señor Ortuño se ocupan en la mejora de los servicios de comunicaciones.

Asociación de toreros

El día 17, á las tres de la tarde, se celebró en el Salón Zorrilla la reunión convocada para la definitiva constitución de la Asociación de Toreros y elección de su Junta Directiva.

Después de breves frases de "Bombita" agradeciendo á todos la asistencia al acto, se dió lectura á la lista de socios inscriptos, que se aproximan á 300.

Algunos de los presentes, que no había recibido oportunamente la invitación, preguntó cómo podía ingresar en la Asociación, solicitando ser admitidos inmediatamente, rogándoseles (como á todos los que se encuentran en su caso) que procuren su ingreso solicitándolo en el domicilio de "Bombita".

Se procedió á la elección de cargos, mediante recuento de votos, y quedaron elegidos por unanimidad: Presidente, "Bombita," por 239 votos.

Vicepresidente, "Machaquito," por 123 votos. Cajero-contador, Vicente Pastor. Vocales: primero, "Cocherito;" segundo, "Minuto;" tercero, "Regaterín," y cuarto, "Bombita III."

El cargo de censor, el más difícil de la Junta, se dejó á libre elección; pero como nadie propusiera candidato, "Bombita" resolvió proponiendo á Vicente Pastor, que quedó elegido por aclamación.

Como el espada madrileño había sido nombrado cajero-contador por mayoría, y siendo incompatibles dos cargos dentro de la Junta, se decidió que Pastor quedase con la personalidad de censor, y para cajero quedó proclamado "Algabeño," que al de Madrid seguía en mayoría de votos.

Al darse lectura á los nombres de los diestros que constituían la Junta murmullos de aprobación los aficionados, y una salva de aplausos estalló al ser nombrado presidente "Bombita."

Algunos diestros ("Dominguín" entre otros) manifestaron que, sin negar aptitudes al censor elegido, dada la importancia del cargo, era conveniente que el desempeñara persona de reconocidísima competencia é ilustración, aunque fuese ajeno al arte; pero no se pudo acceder á su propuesta por estar acordado que han de ser "toreros precisamente" todos los individuos de la Asociación.

Dijo luego "Bombita" (después de agradecer con cariñosas frases su elección) que los fondos con que se cuentan son seis mil pesetas y pico, contando con doscientos francos donados graciosamente por el entusiasta aficionado francés Sr. Henri Lacour. Añadió que la Empresa de Méjico había prometido destinar á la Asociación una cantidad por cada corrida que en aquella República se celebre, y agregó que también se contaba con ofrecimientos de los ganaderos y otras importantes entidades.

Procedió luego á la elección de la Junta de urgente, con individuos que tengan su residencia en Madrid, para que tenga justa aplicación la palabra "urgencia" cuando sea de necesidad.

Admitiéronse después enmiendas y observaciones al reglamento, para en su día aplicarlas y presentar á la junta general el articulado que ha de constituir la ley, y presentaron las suyas "Minuto," "Jeromo" y "Rubito de Zaragoza."

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Al "Almendares"

Poco antes de las tres de la tarde salió de Palacio, en automóvil, el señor Presidente de la República, acompañado del Dr. Alberdi y del Director General de Comunicaciones, señor Nodarse, con objeto de asistir al desafío de base ball que en los terrenos de "Almendares" se verificó ayer tarde entre los clubs "Detroit," americano, y el cubano "Almendares."

Como ayudante acompañaba al Presidente el capitán Solano.

Visita

La señora América Arias de Gómez, digna esposa del señor Presidente de la República, acompañada de su hijo Miguel Mariano, hizo ayer tarde una visita á la Academia de tipógrafas establecida en la calle de la Merced número 79.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Casa incendiada

El Gobernador Provincial de Pinar del Río ha dado cuenta á la Secretaría de Gobernación de que en la finca "San Isidro," término de Artemisa, se quemó una casa de tabaco propiedad de don Alberto Nodarse, en la cual había bastantes cujes y tela "chesclof."

El fuego se cree haya sido casual.

SECRETARIA DE SANIDAD

A inspeccionar

Se ha dispuesto que el Inspector Médico Especial doctor Juan J. Soto, salga para San Cristóbal para que de acuerdo con el Jefe Local de Sanidad de aquel término Municipal, gire visita de inspección á la casa Escuela sita en el poblado de Candelaria.

Aviso

El señor Secretario de Sanidad y Beneficencia nos ruega hagamos saber á las personas que deseen tratar con él de asuntos particulares, que por las mañanas estará en su despacho de la Secretaría dedicado exclusivamente á despachar asuntos oficiales.

Dedicará los martes y jueves, de 3 á 4 de la tarde, á recibir á todas aquellas personas que deseen verlo.

Igualmente desea hacer constar en vista de las muchas recomendaciones que recibe para empleados que todas las plazas del Departamento están ocupadas, siéndole de todo punto imposible crear otras nuevas. Es más, por exigirse así los límites del presupuesto, se verá precisado á hacer algunas economías en los gastos y en el personal.

Nombramiento

Ha sido nombrado Director de Beneficencia el doctor Pedro Sánchez Portal.

GOBIERNO PROVINCIAL

De Quivicán

Han intentado escalar la bodega que en el barrio de Güiro de Marrero, tiene establecida el señor Manuel González.

Los ladrones abrieron en una puerta una agujera de 38 pulgadas en cuadro.

No pudieron llevar á cabo su intento por haberse despertado á tiempo los dependientes.

ASUNTOS VARIOS

Almacén de rama

Los señores Bernheim & Son, importantes almacenistas de rama de esta capital, nos participan que han trasladado su almacén de tabaco en rama y escritorio al nuevo edificio, que reúne todas las condiciones para el giro, situado en la calzada de Belascoain entre Clavel y Campanario. Prosperidad le deseamos en el nuevo domicilio.



En la lucha contra la TUBERCULOSIS el factor de más importancia es la alimentación.

IMPERIAL GRANUM

el Alimento Sin Dulce

puede administrarse al paciente continuamente sin que le fastidie ni le desordene la digestión.

Dice el Dr. George T. Hunter, eminente facultativo de la ciudad de New York: "Desde el año 1892 me ha interesado mucho el Imperial Granum como alimento para enfermos y convalecientes. En tuberculosis lo que más requiere la atención del médico es el estómago, y hallo que el Imperial Granum es asimilado cuando toda otra forma de alimentación es rechazada."

El Imperial Granum se halla de venta en las Boticas y Droguerías en todas partes del mundo.

Miña sería el concebir una cosa tan preciosa como el cuadro "Madona y Niño" que ofrecimos á los que usen el Imperial Granum.

Martin N. Glynn, Representante, Mer caderes número 2, Habana.

IMPRUDENCIAS DE LA JUVENTUD

La pérdida de la vitalidad y fuerzas, y las demás señas de decadencia prematura, producto de las imprudencias de la juventud, justamente preocupa á millares de hombres que ven menguar su salud y con ello la fuerza moral para disfrutar de la vida y para ganarse el sustento, ante el espectro de la impotencia y la incapacidad. Estas personas deben tomar las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, el poderoso tónico para la sangre y los nervios. Devolviendo á la sangre las fuerzas perdidas, con este eficaz remedio renacerá la vitalidad y virilidad propias de la juventud. Estas píldoras fortifican la digestión y el apetito, despejan las facultades mentales y restauran la energía.

He aquí unas líneas que con verdadera sinceridad explican lo que millares de hombres jóvenes desean saber, y lo que no se atreverían á confesar: "El fumante, conocido por los más alegres parajes de la ciudad y por el gremio de Litógrafos á que pertenezco, afecto á las diversiones sin límites, perdí mis fuerzas y color. Me dolía el organismo entero y estaba en un estado de nerviosidad lamentable. Un amigo boticario me hizo tomar las Píldoras del Dr. Williams, las cuales me devolvieron la vida, pero obedecí á las instrucciones para la curación. Válgale estas líneas á algún pobre calavera que como yo haya derrochado el más precioso de los dones, que es la salud." (Santiago Zárate, Pilar, Buenos Aires).

Píldoras Rosadas del Dr. Williams

EN LAS BOTICAS

D No. 12

TABACOS Y CIGARROS

"CALIXTO LOPEZ"

DE INMEJORABLE CALIDAD INDEPENDIENTE DE LOS TRUTS

TELEFONO 18. ZULUETA 48 Y 50. HABA

CRONICAS ARGENTINAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA) Buenos Aires, Septiembre de 1909. Sin detenerme en prolijas generalizaciones, apuntaré algunos detalles que me parecen pertinentes...

se toman medidas urgentes, de una energía y una prudencia superiores a todo evento. Ello, no lo ha de hacer el importador de cigarrillos habanos en el extranjero...

SANTA CLARA

(Por telegráfico.) Abrens. 4 de Noviembre a las 3 p. m. AL DIARIO DE LA MARINA Habana

ORIENTE

San Luis, Noviembre 4 a las 4 p. m. AL DIARIO DE LA MARINA Habana

decer las órdenes emanadas del Centro Superior. Y más asombro ha causado la noticia de que el Secretario de Justicia...

POR VUELTA ABAJO

MAS DONATIVOS El Jefe local de Sanidad de Mariano ha remitido \$13.48 oro americano y \$8.50 plata española, cantidades con que contribuyen los empleados...

POR ESPAÑA

CENTRO ASTURIANO Sumas anteriores \$2,881.54 oro español; (Omisión en el recaudado por los señores José Morán y Aurelio Cuartas.)

DE PROVINCIAS

HABANA DE JARUCO Noviembre 1. Con el título de "La Reguladora" se ha establecido aquí una casilla de carne, que viene a llenar una sentida necesidad.

DE SANTIAGO DE LAS VEGAS

Noviembre 2. En la tarde de ayer hirió a su concubina con un cuchillo, causándole la muerte instantánea, el pardo Juan Mata.

DE HOLGUIN

27 de Octubre. Refiriéndome al telegrama en que anuncié el suicidio de José A. del Cerro, preso en la cárcel de esta ciudad...

Por la familia de Noval

El domingo se efectuó con gran entusiasmo en el Casino Español de Cienfuegos, la junta preliminar de los asturianos para tratar de hacer una recolecta en beneficio de la familia del héroe Luis Noval...

La influencia poderosa de la "reclamación" no admite dudas, desde el enorme éxito—comprobado a cada momento por cifras y datos—con el que se ha obtenido en estos últimos tiempos...

El rumor recogido en mi anterior correspondencia acerca de la muerte del acandalado propietario señor Manuel de Silva, se ha confirmado desgraciadamente.

El rumor recogido en mi anterior correspondencia acerca de la muerte del acandalado propietario señor Manuel de Silva, se ha confirmado desgraciadamente.

El rumor recogido en mi anterior correspondencia acerca de la muerte del acandalado propietario señor Manuel de Silva, se ha confirmado desgraciadamente.

El rumor recogido en mi anterior correspondencia acerca de la muerte del acandalado propietario señor Manuel de Silva, se ha confirmado desgraciadamente.

El rumor recogido en mi anterior correspondencia acerca de la muerte del acandalado propietario señor Manuel de Silva, se ha confirmado desgraciadamente.

PROFESIONES Dr. Núñez, CIRUJANO-DENTISTA, ESPECIALIDAD EN DENTISTIA, CLINICA DENTAL, CONCORDIA 33 ESQUINA A SAN NICOLAS

ELADIO MARTINEZ CORDERO ABOGADO, DR. ENRIQUE PERDOMO, DR. ERASTO WILSON, Dr. Claudio Fortún, DOCTOR M. MARTINEZ AVALOS, DR. GONZALO AROSTEGUI, DR. R. CALIXTO VALDES, Dres. Ignacio Plasencia e Ignacio B. Plasencia, LABORATORIO ALBALADEJO Y DELGADO

Dr. Felix Pagés, DR. JOSE A PRESNO, MASAGE, Dr. José E. Ferrán, DR. FRANCISCO I. DE VELASCO, Dr. Robelin, DR. LAGE, DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS

DR. GALVEZ GUILLEM, DR. FELIPE GARCIA CANIZARES, DR. HERNANDO SEGUI, Dr. Juan Santos Fernández, DR. GARCIA CASARIEGO, Dr. C. E. Finlav, DOCTOR ALBALADEJO, S. Gancio Bello y Arango, PUIG Y BUSTAMANTE, Dr. Juan Estanislao Valdés, DR. JUAN PABLO GARCIA

DR. PALACIO, DR. ADOLFO REYES, Dr. R. Chomat, DR. E. FERNANDEZ SOTO, Dr. Alvarez Ruellan, DOCTOR DEHOGUES, S. Gancio Bello y Arango, PUIG Y BUSTAMANTE, Dr. Juan Estanislao Valdés, DR. JUAN PABLO GARCIA

SANATORIO "CUBA", Dr. R. GUIRAL, DR. GUSTAVO LOPEZ, DIARRREA Y EXTREMISMO, PEDRO JIMENEZ TUBIO, DR. H. ALVAREZ ARTIS, DR. JUSTO VERDUGO, Suero antialcohólico, DR. SOUZA, DOCTOR JUAN ANTIGA

